

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ  
об итогах работы

РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОЦИАЛЬНО —  
РЕАБИЛИТАЦИОННОГО ЦЕНТРА ДЛЯ  
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В 2017 ГОДУ

## 1. Общие сведения о Центре

В 2017 году исполнился 21 год нашему Учреждению, который осуществляет на территории республики профилактику безнадзорности и беспризорности, а также социальную реабилитацию несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Учреждение рассчитано на 52 места, для детей в возрасте от 3 до 18 лет с круглосуточным пребыванием. В центре действует 5 групп. Деление детей на группы происходит в зависимости от возраста и пола.

Согласно Устава Республиканского СРЦдН целями деятельности Учреждения являются:

- 1) осуществление профилактики безнадзорности и беспризорности;
- 2) обеспечение временного проживания несовершеннолетних детей в возрасте от 3 до 18 лет, находящихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в социальной реабилитации, из числа:
  - оставшихся без попечения родителей или иных законных представителей;
  - проживающих в семьях, находящихся в социально опасном положении;
  - заблудившихся или подкинутых;
  - самовольно оставивших семью, самовольно ушедших из образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, или других детских учреждений, за исключением лиц, самовольно ушедших из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа;
  - не имеющих места жительства, места пребывания и (или) средств к существованию;
  - оказавшихся в иной трудной жизненной ситуации и нуждающихся в социальной помощи и (или) реабилитации в соответствии с законодательством.
- 3) осуществление социальной реабилитации несовершеннолетних и (или) их семей, находящихся в социально-опасном положении или иной трудной жизненной ситуации;
- 4) осуществление перевозки несовершеннолетних, самовольно ушедших из семей.

**Предметом** деятельности Учреждения является предоставление социальных услуг несовершеннолетним в объемах, определенных перечнем социальных услуг, утверждаемым Учредителем Учреждения в соответствии с перечнем социальных услуг, предоставляемых поставщиками социальных услуг в Удмуртской Республике.

Для достижения целей, предусмотренных настоящим Уставом, Учреждение осуществляет основные виды деятельности: социальное обслуживание в социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних.

## 2. Социально — реабилитационный блок

Работа Центра в 2017 году осуществлялась на основе годовых планов специалистов всех служб социально-реабилитационной работы, рабочих программ дополнительного образования детей, с учётом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников.

Основной целью деятельности Центра в 2017 году являлась комплексная реабилитация несовершеннолетних и оказание квалифицированной помощи детям, в возрасте от 3 до 18 лет, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Для достижения данной цели Центр:

- обеспечивает создание оптимальных условий для организации временного проживания и социальной реабилитации несовершеннолетних;
- предоставляет социальные услуги в соответствии с индивидуальной нуждаемостью и в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и Удмуртской Республики;
- осуществляет целостный подход к укреплению здоровья детей, обеспечению их психического благополучия, а также формирование у воспитанников ответственности за свое здоровье;
- обеспечивает защиту прав и законных интересов несовершеннолетних;
- осуществляет межведомственное взаимодействие в целях эффективной социальной реабилитации и адаптации детей, находящихся на реабилитации.

За 2017 год курс социальной реабилитации прошли 310 несовершеннолетних.

Основанием для помещения и проведения индивидуальной профилактической работы в отношении несовершеннолетних послужили:

**Основания помещения несовершеннолетних составляют:**

<b>Форма поступления</b>	<b>2016 г.</b>	<b>2017 г.</b>
по заявлению родителей или иных законных представителей	338	304
по ходатайству органа опеки и попечительства	0	5
по направлению органов управления (территориальных отделов социальной защиты населения)	0	0
по ходатайству органов образования	0	0
по рапорту органов внутренних дел	0	0
по личному обращению несовершеннолетнего	0	1
- по ходатайству органов здравоохранения	0	0
- по ходатайству общественных организаций	0	0
- другие причины	0	0

Снижение количества несовершеннолетних по сравнению с прошлым годом объясняется тем, что Центр был закрыт, в связи с ремонтом на протяжении 3 месяцев.

Из указанных выше 310 несовершеннолетних, количество девочек - 162 человек, мальчиков – 148 человек, дошкольников в возрасте от 3 до 6 лет — 89 человек, детей от 7 до 18 лет — 221 человек. Количество обслуженных повторно - 24 человека. Повторная реабилитация несовершеннолетних обусловлена тяжелой жизненной ситуацией, отягченной злоупотреблением родителями спиртными напитками, финансовыми трудностями, неудовлетворительными условиями проживания, либо ухудшение ситуации в семье, вызывающей необходимость определения дальнейшего жизнеустройства ребенка.

Категории детей можно увидеть в таблице 2.

**Таблица 2**

**Количество и категории обслуженных несовершеннолетних**

<b>Категории обслуженных несовершеннолетних</b>	<b>2016 г.</b>	<b>2017 г.</b>
Оставшиеся без попечения родителей или законных представителей	9	5
Оказавшиеся в социально-опасном положении	72	51
Самовольно оставившие семью	-	-
Не имеющие место жительства и средств	-	-
В иной трудной жизненной ситуации	253	250
Ставшие жертвой насилия	4	4
<b>Итого:</b>	<b>338</b>	<b>310</b>

Как видно из таблицы за 2017 год, несовершеннолетних, оказавшихся в социально-опасном положении, стало меньше, что связано с уменьшением количества обслуженных несовершеннолетних. Постановка семьи на учет, как семьи, находящейся в социально-опасном положении, связано с падением морально-этических качеств населения, с безработицей, алкоголизацией населения в условиях сложной экономической ситуации в стране и в мире. В таких семьях часто возникает угроза жизни и здоровью несовершеннолетних, в отсутствие контроля и надзора вырастают

безнадзорные дезадаптированные несовершеннолетние, с нарушенными межличностными связями внутри семьи и коллектива извне. Но наибольший процент обращения законных представителей несовершеннолетних занимает сложившаяся трудная жизненная ситуация в семье.

Выявление несовершеннолетних, пострадавших от жестокого обращения (насилия), либо находящихся в социально-опасном положении, производится на местах территориальными органами муниципальных образований. По информации (в устной или письменной форме) субъектов системы профилактики безнадзорности районов Республики мы узнаем о выявленных семьях и несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении. Данные несовершеннолетние поступают к нам на социальную реабилитацию с пакетом документов и медицинским осмотром.

Так, за 2017г для детей из семей, находящихся в социально-опасном положении, поступило 51 человек для которых Советом профилактики Центра разработаны планы профилактической работы и индивидуальные планы социальной реабилитации несовершеннолетних.

Данный Совет создан для организации работы с несовершеннолетними по профилактике правонарушений, нарушений дисциплины, внутреннего распорядка Центра, формирование законопослушного поведения несовершеннолетних, обеспечение защиты их прав и законных интересов, осуществление контроля за поведением подростков, состоящих на учете в ОДН, комиссии по делам несовершеннолетних, осуществление профилактической работы с несовершеннолетними.

Выявление Центром детей, находящихся в трудной жизненной ситуации или социально-опасном положении, или подвергшихся насилию, происходит как при первичном осмотре ребенка в день приема, так и путем изучения сопроводительных документов на него, а также при личной беседе, индивидуальном консультировании ребенка, либо при проведении с ним занятий в ходе реализации реабилитационных мероприятий. Так, в 2014 году было выявлено 3 факта насилия в отношении несовершеннолетних, в 2015г выявлено 4 факта насилия, в 2016 году выявлено 4 факта жестокого обращения с ребенком, в 2017г выявлено 4 факта насилия в отношении несовершеннолетних.

При выявлении случаев насилия, жестокого обращения с детьми, специалисты осуществляют действия по защите прав и законных интересов пострадавших:

- разрабатывается план профилактической работы на заседании Совета профилактики Центра;
- направляются информационные письма в Прокуратуру Индустриального района г.Ижевска и ОДН ОП № 5 УМВД России по г. Ижевску согласно п.2 ст.9 Федерального закона РФ № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» с целью незамедлительного информирования о нарушении прав и свобод несовершеннолетних, подвергшихся насилию, а также о лицах, жестоко обращающихся с ними.
- производится осмотр несовершеннолетних врачом-психиатром и детским гинекологом;
- производится привлечение других психологических служб города с целью консультирования несовершеннолетних психологами для успешной адаптации в Центре, преодоления стрессовой ситуации и налаживания психологического самочувствия ребенка (например, БУ СО УР «СоДействие», Центр практической психологии «Развитие» и др.)
- разрабатывается индивидуальные планы социальной реабилитации на заседании социально-медико-психолого-педагогического консилиума. Коррекционные занятия социальными педагогами, инструктором по ИЗО, инструктором по информатике проводятся согласно данного плана. Воспитателями проводятся профилактические беседы о ЗОЖ, по правилам поведения в общественных местах и самообслуживания в быту, по технике безопасности, юридическому всеобучу, развивающие занятия, кружковая работа;
- осуществляется взаимодействие с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности, направивших детей в Центр, посредством телефонных переговоров, деловой переписки;
- организуются ежедневные досуговые мероприятия в Центре для развития общего кругозора детей, формирования навыков, укрепления физического здоровья, умственного развития, развлечения и отдыха.

За 2017 год зафиксировано 2 случая травм несовершеннолетних. За 2017 год в Центр не

поступали и соответственно не обслуживались несовершеннолетние, страдающие алкоголизмом и наркоманией.

За 2017 год в родные семьи возвращено 246 несовершеннолетних, передано под опеку (попечительство) – 4 человека, на усыновление - 0 детей, в приемную семью — 0 детей, направлено в образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей — 1 ребенок, переданы в другие реабилитационные центры в связи с закрытием на ремонт — 7 человек.

В течение года всем несовершеннолетним оказывались социальные услуги в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013 г. № 442 — ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан Российской Федерации», Федеральным законом от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», приказом Министерства социальной, семейной и демографической политики Удмуртской Республики от 17.03.15 г. №96 «Об установлении перечня социальных услуг, предоставляемых государственным казенным учреждением социального обслуживания Удмуртской Республики «Республиканский социально — реабилитационный центр для несовершеннолетних».

Таблица №3

**Количество услуг, предоставленных Республиканским социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних за 2017г.**

Социально-бытовые	63210
Социально-медицинские	63210
Социально-психологические	25284
Социально-педагогические	25284
Социально-трудовые	25284
Социально-правовые	196
Услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг	25284
Срочные услуги	0
Всего:	227752

**Медицинская деятельность.** При поступлении несовершеннолетнего в учреждение проводится первичный медицинский осмотр - измерение функциональных показателей, осмотр на педикулез и чесотку, оценка физического и полового развития, определение группы здоровья, составление индивидуального плана лечебно-оздоровительных мероприятий.

Согласно приказу Министерства Здравоохранения Удмуртской Республики от 11.02.2013 года № 108 «Об организации первичной медико — санитарной помощи детям и подросткам, пребывающим в стационарных учреждениях для детей- сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» наш центр закреплен на медицинское обслуживание за «Городской клинической больницей № 8 имени Однопозова Ильи Борисовича Министерства здравоохранения Удмуртской Республики» Это позволяет оперативнее решать вопросы по медицинскому обслуживанию несовершеннолетних.

За 2017 год первичный медицинский осмотр и курс лечебно-профилактических мероприятий прошли 310 воспитанников. Из них, получили лечение в стационаре 28 человек. Узкими специалистами осмотрено — 358 детей.

Таблица № 4

**Осмотр узкими специалистами**

Специалист	Количество несовершеннолетних
------------	-------------------------------

Психиатр	310
ЛОР	1
Хирург	16
Гинеколог	1
Дерматолог	1
Невролог	5
Окулист	11
Стоматолог	9
Травматолог	3
<b>ВСЕГО</b>	<b>35</b>

В течение года медицинским персоналом проведены медицинские процедуры по назначению врачей, лечебно-оздоровительные мероприятия, а также профилактические мероприятия по снижению риска распространения инфекционных заболеваний среди детей. Для решения вопросов возрастной адаптации большое внимание уделялось санитарно-просветительской работе, индивидуальной работе с несовершеннолетними, связанной с предупреждением появления вредных привычек и избавлением от них. Основная задача сан-просвет работы – формирование у детей культуры здорового образа жизни, профилактика вредных привычек, сезонных заболеваний.

В течении года с несовершеннолетними проводились беседы, лекции и круглые столы согласно плана медперсонала, на такие темы как:

- ГРИПП-как защитить себя и других?
- Ожирение- коварный враг
- Осторожно клещ!
- Первая помощь при отравлении.
- Алкоголь и семья.
- Берегись ротавируса! И т. д.

Совместно с детьми оформлялись уголки здоровья на разные темы, такие как:

- Вред «Спайса»- курительная смесь или наркотики?
- ВИЧ инфекция, пути ее передачи и т.д

Ежемесячно, совместно с инструктором по физической культуре и воспитателями, проводились «Дни здоровья». За 2017 год всего было проведено 10 дней здоровья на которых дети участвовали в различных викторинах, конкурсах, беседах и т.д.

Согласно Приказа Министерства Здравоохранения РФ от 15.02.2013 г. № 72-н «О проведении ежегодной диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей- сирот и детей находящихся в трудной жизненной ситуации», Приказа Министерства здравоохранения УР от 12.02.2015 г. №92, Приказа Министерства образования и науки УР от 12.02.2015 г. № 94, Приказа Министерства социальной, семейной и демографической политики УР от 12.02.2015 г. № 73 «О проведении диспансеризации, прибывающих в стационарных учреждениях детей — сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» в апреле 2017 г. прошли диспансеризацию 30 несовершеннолетних. В ходе диспансеризации выявлены и установлены следующие диагнозы :

- заболевания глаз, болезни мышц глаз — 12 чел;
- заболевания нервной системы, поражение головного мозга — 13 чел.;
- вегетососудистая дистония — 4 чел.;
- заболевания костно — мышечной системы — 4 чел.;
- заболевания эндокринной системы — 1 чел;

Определены группы здоровья: 1 группа - 4 чел.; 2 группа — 25 чел.; 3 группа — 1 чел., 4,5 группа — 0 чел. По итогам диспансеризации на каждого ребенка оформлены «Карты диспансеризации

несовершеннолетнего», которые были переданы родителям и законным представителям, с выявленными диагнозами и рекомендациями от узких специалистов.

Одним из направлений профилактической работы среди несовершеннолетних является организация отдыха и оздоровления детей, проживающих в Центре. За время летнего периода было проведено 3 реабилитационные смены по типу оздоровительного лагеря по 52 человека в каждой смене. Прибавка в весе по окончании срока пребывания детей в Центре в среднем составляет 1,5- 2 кг, 36,3% детей – это дети, у которых вес оставался без изменений или повышался не более 1 кг. Ежегодно встречается 0,5 – 1% детей, у которых отмечается снижение веса на 0,5 кг (это дети с хроническими заболеваниями, ослабленные, часто и длительно болеющие и/ или у которых тяжело протекал адаптационный период).

Благодаря комплексу мер по профилактике самовольных уходов (проведение инструктажей по соблюдению Правил внутреннего распорядка для детей, находящихся на реабилитации в Центре, проведение бесед с целью профилактики самовольных уходов (индивидуальные, групповые) педагогов-психологов, воспитателей, социальных педагогов, инспекторов ОДН № 5 г.Ижевска, встречи с представителями правоохранительных органов по правам и обязанностям несовершеннолетних), за 2017 год не было случаев самовольного ухода детей с территории Центра.

### **3. Информация по направлениям деятельности.**

Одним из достижений 2017 года является получение лицензии на осуществление образовательной деятельности. С апреля 2017 года образовательная деятельность в нашем учреждении осуществляется на основании лицензии на осуществление образовательной деятельности серия №18Л01 0001812 от 03.04.2017 г. На сегодняшний день все педагоги Центра работают по дополнительным образовательным программам социально — педагогической, духовно — нравственной, психологической, художественно — эстетической, спортивно — оздоровительной направленности.

Главная задача педагогов Центра – выявлять интересы и потребности, трудности и проблемы, конфликтные ситуации и отклонения в поведении несовершеннолетних детей и своевременно оказывать им помощь и поддержку.

Значительная роль в реабилитационном процессе несовершеннолетних отводится диагностической работе. Результаты диагностики показывают, что основная масса детей педагогически запущены, имеют высокий психомоторный тонус, у некоторых развитие не соответствует возрастным нормам: недостаточно развито мышление, мелкая моторика, внимание, память, речь. В течение года со всем этим успешно работают и справляются педагоги - психологи, социальные педагоги, воспитатели и специалисты Центра.

Для преодоления и разрешения вопроса трудной жизненной ситуации комплексно координируется работа всех специалистов по различным направлениям работы. Так, с момента поступления ребенка в Центр, начинается психологическое сопровождение несовершеннолетнего, проводится психологическая и социально-педагогическая диагностика и обследование личности, по результатам которых намечается комплекс мероприятий, направленных на адаптацию, исправление, восстановление утраченных или ограниченных особенностей развития ребенка. Эти мероприятия составляют индивидуальную программу социальной реабилитации несовершеннолетнего, включающие в себя индивидуальные занятия, групповые занятия, группы взаимоподдержки, тренинговые группы по психологической и педагогической коррекции, а также социально-психологическое консультирование, педагогическая помощь детям в социальной адаптации к изменяющимся социально-экономическим условиям жизни и т.д.

Для детей младшего школьного и дошкольного возрастов используются развивающие занятия, нацеленные на развитие их памяти, ориентирования в пространстве, определение форм и величины предметов, различие цветов как в игровой форме, так и в индивидуальной работе в виде беседы.

За 2017 год разработано и реализовано 310 индивидуальных программ социальной реабилитации детей и подростков, обеспечивающих восстановление утраченных контактов и связей с семьей, внутри семьи, восстановление социального статуса в коллективе сверстников, по месту учебы.

Для соблюдения и защиты законных прав и интересов несовершеннолетних организуется консультирование по социально-правовым вопросам, содействие в получении бесплатной юридической помощи в порядке, установленном действующим законодательством, оказывается помощь в оформлении документов при возникновении такой необходимости. Для расширения осведомлённости несовершеннолетних в области права и повышения личной ответственности за свои действия, предусмотренной законодательством РФ, в 2017 году проведено 7 круглых столов с подростками. Встречи проходили с привлечением помощника прокурора Индустриального района г. Ижевска, инспектора ОДН ОП №5 УМВД Индустриального района г. Ижевска, специалиста наркодиспансера, врача — педиатра, мед. сестер, педагога - психолога, представителями духовенства.

В отчетном периоде, проводились комплексные профилактические мероприятия по предупреждению алкоголизма и наркомании среди несовершеннолетних (это лекции, беседы, консультации, игры, Дни здоровья и т. п.). За 2017 год проведено 54 тематических занятия и бесед, 10 Дней здоровья, еженедельно проходили встречи с представителями православной религиозной организации «Сестры милосердия» Прихода Собора Святой Троицы г. Ижевска.

Неотъемлемой частью работы по предупреждению алкоголизма и наркомании среди несовершеннолетних является такая форма работы как психопрофилактика и психологическое просвещение. Вот уже который год подряд наше Учреждение работает по совместно разработанному плану по профилактике злоупотребления ПАВ пропаганде здорового образа жизни с Республиканским наркологическим диспансером.

В течение года проведены индивидуальные беседы с врачом – наркологом, групповые тренинги, просмотрено много фильмов и видеороликов. Каждый ребенок продиагностирован специалистом по социальной работе диспансера.

Воспитанники Центра просмотрели видеофильм «Наркотики – это смерть», было организовано индивидуальное профилактическое консультирование. Цель занятий: повышение информированности воспитанников Центра о недопустимости употребления наркотиков, отказа от вредных привычек, профилактики ВИЧ-инфекции, пропаганды ЗОЖ. Во время встреч несовершеннолетним были розданы информационные буклеты с материалами по профилактике употребления ПАВ и наркотиков, по пропаганде ЗОЖ.

Охват несовершеннолетних за год составил - 232 человека, в возрасте от 7 до 16 лет. Категория детей: дети в ТЖС, СОП, из многодетных и малообеспеченных семей.

С этого года наше учреждение начало тесно сотрудничать со студенческим активом Ижевской медицинской академии. Студенты посещали наших детей с беседами о здоровье, мастер — классами для малышей, совместно оформляли плакаты и информационные стенды. За год прошло - 17 таких встреч.

В рамках реализации федерального партийного проекта «России важен каждый ребенок» Всероссийской политической партии «Единая Россия» с октября по декабрь проведены тематические встречи по повышению правовой грамотности воспитанников. 13.11.17 года прошло обучающее мероприятие на тему «Подросток и закон» в Музее МВД. Количество принявших участие — 16 человек. 11.12.17 прошел тематический час «Моя малая Родина» совместно с сотрудниками центра Содействие». 20 ноября сотрудники Центра посетили открытие Дней правовой культуры в г. Ижевске, реализуемых в рамках проекта «От правового просвещения в области прав ребенка к обеспечению прав детей Центра социальных и образовательных инициатив. 11.12.17 — воспитанники и педагоги Центра посетили выставку «Ребенок и его права» в библиотеке им. Пастухова.

В рамках совместного соглашения с МБУ ГЦП «Подросток» в декабре проведена городская профилактическая акция «Я выбираю здоровье». В рамках реализации акции с 8 по 12 декабря проведен конкурс рисунков по пропаганде ЗОЖ. По итогам конкурса организована выставка рисунков. А 13 декабря состоялась встреча с лекторами «Подростка», на которой проведены профилактические беседы, мультлектории и кинолектории. Каждому ребенку вручен набор наглядной агитации (листовки, памятки).

УЧАСТИЕ В КОНКУРСАХ:

Наши воспитанники за отчетный период поучаствовали в конкурсе «Расскажите о маме», организованном газетой «Удмуртская правда» - воспитанница Центра Петрова Снежана заняла призовое место;

редакция газеты «Известия Удмуртской Республики» с 20 марта по 15 мая провели конкурс творческих работ «Моя бабушка». От нашего Центра приняли участие 10 человек, все ребята получили сертификаты об участии и памятные подарки;

30 мая МВД УР объявили о начале регионального конкурса «Полицейский Дядя Степа». От нашего учреждения на конкурс отправлены 3 групповые работы.

В июле прошел смотр — конкурс детских презентаций «С песней, шуткой и в игре изучаем правила ЗОЖ» (08.07.17 г.). Несовершеннолетние самостоятельно подбирали материал, оформляли презентацию (под руководством инструктора по труду) и защищали ее. Подобная форма работы очень понравилась детям.

10 июня завершился еще один творческий конкурс «Хорошо когда смеются дети» от Волонтерского отряда «Молодежный коллектив — друзья». Наши дети приняли участие в номинации «рисунок», «стихотворение», «танец». Все участники получили грамоты с призовыми местами. Количество участников — 23 человека.;

24 ноября 15 воспитанников Центра приняли участие во Всероссийской акции «Крылья ангела»;

Участие в Конкурсе социальных роликов «Ребенок в мире прав», организованном Министерством образования УР;

Участие в акции «Подарок своими руками», проводимой Администрацией Правительства УР;

Конкурс плакатов «Здоровый образ жизни», организованный совместно с городским центром «Подросток»;

Городской конкурс вязаных игрушек «Вместе теплее».

Подобные мероприятия дают дополнительную возможность нашим воспитанникам раскрыть и реализовать свои способности.

Большое внимание в работе с несовершеннолетними уделяется оздоровлению и физическому развитию детей. Пропаганда здорового образа жизни среди несовершеннолетних в Центре носит системный и комплексный характер и осуществляется через проведение социально-психологической, медицинской, просветительской, оздоровительной работы с детьми и подростками. Работая по реабилитационным программам: "Страна здоровья», «Здоровый образ жизни подростков», «Формирование здорового образа жизни у детей», педагоги Центра решают следующие задачи: формирование знаний в области гигиены, физической культуры и правильного питания; организация отдыха и укрепление здоровья детей через спортивные игры, соревнования, тренировочные занятия, занятия в кружках; повышение уровня знаний детей в области здорового образа жизни; повышение мотивации детей к выбору поведения. Беседы в группах, ответы на интересующие вопросы детей, воспитатели и специалисты проводят еженедельно.

Блок спортивно-оздоровительных мероприятий включает в себя следующие мероприятия: ежедневная утренняя зарядка, которая носит оздоровительный и тренировочный характер, закаливающие процедуры (утренняя пробежка, занятия на свежем воздухе, ходьба босиком по массажному коврику, обтирание прохладной водой и др.). В течении года проведено немало *спортивных игр «Наши рекорды», комический футбол, Веселые старты, спортивные состязания в олимпийский день, соревнования «Самый сильный, ловкий, умелый», посещение батутного центра «Заскок», лабораторию научных исследований, прошли квест от ДЮЦ «Олимп» с волонтерским отрядом «МК — Друзья». Для детей дошкольного возраста 28.04.16 г. проведено развлекательно — спортивное мероприятие «Плэй дэй». Все участники спортивных мероприятий*

были награждены дипломами и грамотами, сладкими призами и сувенирами. Кроме того, еженедельно, дети имели возможность заниматься в тренажерном зале Центра, который оборудован благодаря поддержке МССиДП УР.

Спортивные мероприятия, позволяют детям развивать силу и ловкость, развивать опорно-двигательный аппарат, гибкость, ловкость, быстроту.

На протяжении всего периода нахождения ребёнка в Центре уделяется внимание и вопросу его трудового воспитания и ранней профессиональной ориентации. С этой целью были организованы трудовые десанты воспитанников по уборке, озеленению и уходу территории. В мае педагоги с детьми разбили клумбы и украсили их цветами.

В целях профессиональной ориентации подростков специалистами Центра регулярно организовывались экскурсии для несовершеннолетних в различные образовательные учреждения города (пожарная часть, полицейский батальон, отдел полиции №5 и др.), воспитателями проводились беседы с целью знакомства детей с разными видами профессий. По договору о сотрудничестве с Молодежной биржей труда наши воспитанники в количестве 45 человек в 2017 году прошли профориентационные тесты, по результатам тестирования с детьми проведены консультации и тренинги психологом биржи труда.

С целью развития познавательных интересов, развития художественно-эстетического вкуса и расширения кругозора детей, в течение всего года были организованы следующие экскурсии: в Национальный музей им.К.Герда, АМУ Центр русской культуры «Русский дом», ООО «Боулинг» Развлекательный комплекс «Пепелац», ООО «Клубные технологии. Боулинг-клуб «Огни большого города», ТД «Омега» ООО «Роллердром», Свято-Михайловский собор, Троицкий Собор, Государственный национальный театр УР, кинотеатры, ГУК «Республиканская библиотека для детей и юношества им.Гайдара», в/ч № 65-75, Кинологический центр МВД, Центр противопожарной пропаганды и др.

Дети получили массу впечатлений на обзорных и тематических экскурсиях, Знакомство с культурными и историческими памятниками обогатили опыт воспитанников, способствовали формированию чувства патриотизма и истинных ценностей, таких как любовь, долг, честь и вера.

#### Работа в летний период.

Работа в летний период в Центре была организована по типу оздоровительного лагеря. За летний период прошло 3 реабилитационных смены, где смогли отдохнуть 156 детей с районов Республики.

За период работы летних реабилитационных смен было проведено большое количество культурно- массовых мероприятия, организовано множество экскурсий.

Проводились различные спортивные мероприятия, позволяющие детям развивать силу и ловкость, ребята смогли поучаствовать в спортивных состязаниях: «Веселые старты», соревнование «Интеллект и сила», народных и спортивных играх. На протяжении всего летнего периода работали кружки: «Компьютерный», "Психологический», «Юный садовод», «Рукоделие», «Айболит» и др.

Пребывание несовершеннолетних летом в Центре помогла многим малообеспеченным семьям Удмуртии решить проблемы отдыха, реабилитации и воспитания детей. Разумно организованный отдых укрепил здоровье детей, закалил их физически, расширил кругозор.

#### **4. Обеспечение общего и дополнительного образования воспитанников.**

Как и прежде, для обеспечения общего образования воспитанников нашего Центра, было организовано обучение несовершеннолетних. С 2013 года дети занимаются на базе школы № 84, обучение проходит в 2 смены в отдельных классах. Центр обеспечивает всех школьников канцелярскими товарами, учебниками и литературой для занятий в школе, которые мы получаем благотворительно.

Как правило, у большей части несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации, утрачены связи со школой, имеются большие пробелы в знаниях. Специалистами Центра (психологом, социальным педагогом, воспитателями,) проводится диагностика педагогической запущенности ребенка, в программу социальной реабилитации включаются мероприятия по ее устранению. Проводятся занятия по развитию памяти, мышления, внимания. Формы занятий различные: игры, тренинги, беседы. Цель таких занятий - содействие психическому и

интеллектуальному развитию детей, формирование положительной мотивации к учебной деятельности. Домашние задания дети выполняют под контролем воспитателя, который не только оказывает помощь, объясняя непонятный материал, но и постепенно приучает ребенка к самостоятельности, активности. Постоянное взаимодействие Центра и школы ведет к преодолению педагогической запущенности детей. Весь педагогический состав уделяет большое внимание восстановлению социального статуса ребенка, формированию социальных, трудовых и культурно-гигиенических навыков, снятию страха перед школой, восполнению пробелов в занятиях, восстановлению общеучебных умений и навыков.

В 2017 году в школе обучилось 219 человек. В основном это несовершеннолетние начального и основного школьного звена.

В целях реализации дополнительного образования детей в 2016 году Центр продолжил сотрудничать с учреждениями дополнительного образования. Уже 4 год 2 раза в неделю дети посещают Республиканский центр дополнительного образования. Кружки: «сюжетно — ролевая игра», «прикладное искусство», «Учим ПДД».

**5. В рамках межведомственного взаимодействия** Учреждением обеспечивается привлечение всех субъектов профилактики безнадзорности и заинтересованных ведомств в решении дальнейшей судьбы и жизнеустройства детей. В этом направлении Центр в течении года сотрудничал с:

- УСЗН, ОСЗН районов УР (органы управления);
- Отделы по делам семьи и охране прав детства районов УР;
- Отдел опеки и попечительства районов УР;
- Отдел по делам семьи и охране прав детства Индустриального района г.Ижевска;
- ОДН ОП № 5 УМВД России по г.Ижевску;
- Прокуратуры районов УР;
- Прокуратура Индустриального района г.Ижевска;
- КДН и защите их прав районов УР;
- БУЗ «РНД МЗ УР»;
- БУ СО УР «Республиканский центр психолого-педагогической помощи населению «Берег»;
- Общероссийская общественная организация поддержки президентских инициатив в области здоровьесбережения нации «Общее дело»;
- МКУ «Городской центр «Подросток»;
- МЦППиЭ «Развитие»;
- Молодежная биржа труда и др.

#### **6. Информация о привлеченных благотворительных средствах**

В рамках привлечения внебюджетных источников финансирования за 12 месяцев 2017 года

Центру оказана благотворительная помощь в размере 1 880 490,80 тыс. рублей, по сравнению с прошлым годом, это на 8 928,5 рублей больше. В 2016 году помощь учреждению оказана на сумму - 1 871 562,3 тыс. рублей. Небольшой рост обусловлен тем, что в период с августа по октябрь месяц учреждение было закрыто на ремонт.

Как и в предыдущих годах, существенную поддержку нам оказывает МУП «ИжГорЭлектротранс», предоставляя возможность бесплатного проезда на общественном транспорте для детей в количестве 52 человек и сопровождающих воспитателей. Так, в 2017 году сумма оказанной благотворительной помощи составила — 146 520 рублей, по сравнению с прошлым годом (249 770 руб.) сумма уменьшилась на 103 250 рублей, в виду того, что с августа по октябрь детей в Центре не было и общественным транспортом не пользовались.

Существенную помощь Центру оказывает магазин «Детский мир». За текущий год оказана помощь на сумму 793 057, 80 рублей, что существенно больше по сравнению с 2016 годом (108 163, 73 руб.) на 689 807,80 руб. Резкое увеличение произошло в результате открытия еще одного магазина Детского мира «Пушкинский» и увеличению количества проводимых акций. В предыдущие года помощь оказывалась одним магазином и 3 раза в год: к Новому году, к Дню защиты детей и к 1 сентября. Администрация магазина проводила благотворительные акции по сбору средств для детей, оказавшихся в ТЖС. С 2017 года акции обоими магазинами («Пушкинский» и «Петровский») проводятся чаще - 1 раз в 2 месяца. Купленные неравнодушными

людьми игрушки, канцелярские товары, книги, настольные и развивающие игры, предметы личной гигиены передают нашим детям.

Помощь оказывают и общественные объединения, школы и волонтеры города, церкви и соборы, индивидуальные предприниматели и просто неравнодушные люди в виде одежды и обуви; школьных принадлежностей; игрушек и развивающих игр; бытовой химии и сладостей.

На протяжении 10 лет наше учреждение сотрудничает с Благотворительным Фондом «Благодар». Фонд в течении года устраивал праздники, развлечения, помогал игрушками, канцелярскими и спортивными товарами. Руководство фонда ежегодно предоставляет билеты для посещения представлений в Ижевском цирке воспитанникам нашего учреждения. В 3 квартале 2017 года фондом приобретены 5 металлических чайников на общую сумму — 2 413, 40 руб. для организации питьевого режима детей.

Более 7 лет Центр работает со специалистами *Пенсионного Фонда УР*, которые тоже оказывают благотворительную помощь детям и учреждению. С их помощью центр в 2017 году приобрел 2 автокресла для перевозки несовершеннолетних, фотоаппарат. Общая сумма товаров составила — 11 300 рублей. В 2016 году с их помощью приобретена стиральная машина, лестница - стремянка и строительные материалы для ремонта на общую сумму - 25 740 рублей. Кроме того, специалисты фонда ежегодно предоставляют Новогодние и Рождественские подарки и проводят различные мероприятия приуроченные к ним.

В 2017 году на средства других благотворительных организаций приобретены сканер — 3 950 руб., стулья регулируемые — 10 шт. на сумму — 8 260 рублей, электропроводонагреватель — 14 203 руб, краска ВД — 75 кг., МПФ-65кг — на общую сумму — 9 572, 75 руб.

Практически все музеи города, парки, зоопарк, ролледром, боулинг, театры и кинотеатры наши дети посещали бесплатно.

С большинством организаций взаимодействие Центра осуществляется на основе договоров и соглашений о совместной деятельности.

Так, в 2017 году Центром заключены договора о совместной деятельности с ГУ «Управление МВД России по городу Ижевску», АНО Учебный Центр «Имидж», с Региональным Благотворительным Фондом «Независимость», с Благотворительным Фондом «Мирабель — мир детям», с Приходом Свято-Михайловского собора, Соглашение о социальном партнерстве с Общероссийской общественной организацией поддержки президентских инициатив в области здоровьесбережения нации «Общее дело». Также заключены договора о сотрудничестве с бюджетными организациями города (БОУ ДОД УР «Республиканский центр дополнительного образования детей», БУ «Республиканский центр развития молодежного и детского движения», БУЗ УР «Республиканский наркологический диспансер МЗ УР», городской центр «Подросток», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 84 с углубленным изучением отдельных предметов», МБОУ «Центр дополнительного образования детей и взрослых «Надежда», БУК УР «Республиканская библиотека для детей и юношества», МКУ МО «Молодежная биржа труда», БУ СО УР «Республиканский центр психолого-педагогической помощи населению «Содействие», разработан совместный План профилактической работы с ОДН ОП № 5 УМВД России по г. Ижевску на 2017 г.

Таким образом, роль негосударственных, общественных организаций, коммерческих структур и ведомств в социальной профилактике детской безнадзорности велика и огромна и является одним из механизмов повышения эффективности и качества оказываемых услуг.

## **7. Обеспечение информационной открытости.**

В целях обеспечения информационной открытости поставщика социальных услуг в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 ноября 2014 года № 1239 «Об утверждении Правил размещения и обновления информации о поставщике социальных услуг в информационно — телекоммуникационной сети «Интернет», а так же в исполнении приказа Министерства социальной защиты населения № 6422/01 43 от 11.12.2014 года с 2015 года запущен официальный сайт учреждения [www.rsrsp.usoz.ru](http://www.rsrsp.usoz.ru). На сайте размещена вся информация об учреждении и предоставляемых услугах. Кроме того, специалистами центра регулярно обновляется и размещается информация о проводимых мероприятиях центра, фотоотчеты. В раздел

«Методическая копилка» специалисты ежемесячно размещают полезную информацию и рекомендации для родителей и детей, делятся своим опытом и наработками. В 2017 году в учреждении проведена независимая оценка качества оказываемых услуг. Несовершеннолетние воспитанники Центра приняли участие в онлайн — анкетировании. По итогам независимой оценки из 31 организаций социальной сферы наше учреждение в рейтинге заняло 6 место. Кроме того, по результатам независимой оценки разработан Перспективный план развития учреждения на 2018-2020 годы.

## **8. Работа с кадрами. Повышение квалификации.**

Для работы с детьми нашей категории, современные условия диктуют необходимость формирования системы непрерывного образования педагогов. Особое внимание заслуживает повышение профессиональной компетенции воспитателей и специалистов в процессе своей практической деятельности.

Так, с начала года педагоги Центра посетили учебы, семинары, круглые столы, организованные МССиДП, УДГУ, Межрегиональным центром практической психологии и экспертизы «Развитие», городской общественной организацией «Центр социальных и образовательных инициатив». В августе 7 педагогов Центра прошли 72 часовые курсы повышения квалификации в учебном центре «Альтернатива» по теме «Социально - педагогическая работа с несовершеннолетними в учреждениях социального обслуживания».

За 2017 год 6 педагогов Центра прошли педагогическую аттестацию в Министерстве социальной, семейной и демографической политики Удмуртской Республики. Из них 1 человек подтвердил высшую категорию, 5 педагогов защитились на первую квалификационную категорию.

## **9.Административно — хозяйственный блок**

В учреждении своевременно выполнены все работы по подготовке здания к отопительному сезону 2017/2018 г., получен акт готовности абонентского теплового пункта и системы к эксплуатации в отопительный период 2017/2018 г. эксплуатация объекта Ростехнадзора (электрощитовые, электроплиты пищеблока, электроаппаратура соответствует требованиям нормативных документов).

В период с августа по октябрь проведен косметический ремонт в здании, на который затрачено благотворительных материалов на сумму 35 000 рублей. В 2016 году эта сумма составила — 30 000 рублей. На бюджетные средства в размере 711 200 рублей в 2017 году проведены следующие виды работ:

- ремонт помещений с заменой электропроводки;
- работы по ремонту помещений с заменой осветительной электропроводки;
- проверка работоспособности сетей внутреннего водопровода;
- выполнение электроизмерительных работ;
- приобретение и установка доводчиков на эвакуационные выходы;
- проверка и перевязка огнетушителей
- аварийная замена части водопровода ХВС;
- замена ввода водопровода ГВС;
- промывка и испытание системы отопления и ГВС, гидравлические испытания трубопроводов тепловой системы и ГВС (опрессовка, замена шаровых кранов, запорной арматуры);

Охрана труда: за 12 месяцев 2017 г. в учреждении несчастных случаев на производстве, случаев профессионального заболевания не было. Со всеми принимаемыми на работу лицами, а также с работающими, переводимыми на другую работу, проводятся инструктажи по охране труда. Проведение всех видов инструктажей регистрируется в соответствующих журналах проведения инструктажей с указанием подписи инструктируемого и подписи инструктирующего, а также даты проведения инструктажа.

Таким образом, в 2017 году коллективу Республиканского СРЦДН удалось реализовать поставленные задачи. Положительные результаты были достигнуты благодаря совместной, согласованной де-

тельности всех специалистов Центра и организованному взаимодействию с субъектами профилактики безнадзорности.

## 10. Бухгалтерия

Средне списочная численность работающих составила 52 человек. Государственное задание за 2017 год выполнено на 90,5% , средняя наполняемость по учреждению составила 47 человек.

На 2017год учреждению доведено лимитов бюджетных обязательств 25млн 380тыс 678руб. И выделены средства на деятельность, связанную с перевозкой несовершеннолетних самовольно ушедших из семей по Российской Федерации 137,6 тыс руб.

В рамках реализации Федерального закона N 44-ФЗ от 5.04.2013г. "«О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»" за 2017 год работниками бухгалтерии подготовлена документация на проведение 24 совместного электронных аукциона на закупку продуктов питания, бензина, канцтоваров, мягкого инвентаря и 2 электронных аукциона на проведение ремонтных работ . Экономия по проведенным торгам в 2017 году составила 495 827,84 руб.

По статье « Оплата труда » израсходовано 15 млн 201,8 тыс руб. Средне месячная заработная плата в 2017 году по центру составила 24503 руб. по сравнению с 2016 годом увеличилась на 16%. ( 2016 г.- 20584 руб.) Повышение окладов было с 01.07.2017года социальным работникам, с 01.09.2017года педагогическим работникам, с 01.10.2017года медицинским работникам 01.01.2018г. будет повышение заработной платы административному и обслуживающему персоналу на 4%.

По статье 223 « Коммунальные услуги» фактические расходы составили 886 381,62 руб. увеличились по сравнению с 2016 годом на 3,2% (2016 - 857 452,51 руб.) :

горячее водоснабжение с ООО « Удмуртские коммунальные системы» 101249,13 руб.

холодное водоснабжение и водоотведение с МУП « Ижводоканал» 42416,50 руб

электроснабжение с ОАО « Энергосбыт Плюс» 373143,32 руб

отопление с ПАО « Т Плюс» 369410,18 руб

Фактические расходы на ГСМ составили 125211,63 руб и увеличились на 30% ( 2016 г.- 96191,40 руб.)

На конец 2017 года дебиторская задолженность уменьшилась на 26,% и составила 597509,09 руб. в том числе: налоги и платежи в бюджет — 543812,43 руб.( налог на имущество, госпошлина, и переплата за загрязнение окружающей среды); 31869,90 руб. оплата переходящих договоров за продукты питания и бензин; 21130 руб. - оплата за ремонт системы видеонаблюдения и обслуживания оргтехники.

Основную часть кредиторской задолженности за 2017 год составляют налоги и платежи в бюджет на сумму 399 229,84 руб.: кредиторская задолженность по услугам и поставкам материальных запасов уменьшилась на 20% и составила 44164,47 руб. ( 2016год 53012,74) , в том числе : 34985,34 руб.- коммунальные услуги; 9052,60 руб. - продукты питания; 126,53 руб. - услуги связи.

Учреждению доведены Целевые средства :

1. На мероприятия по обеспечению пожарной безопасности в органах и учреждениях социальной защиты населения по государственной программе УР «Социальная защита населения на 2013-2020 годы» выделено 155 тыс 376 руб

2. На подготовку к отопительному сезону — 557745 руб.

За 2017 год благотворительная помощь от юридических и физических лиц составила 48469,15 (2016г-194 838,80 руб.) : оприходованы

основные средства на 32 103 руб. руб.: стул регулируемый 10 шт, сканер,

электроводонагреватель, фотоаппарат.

и материалы на 16 366,15 руб (краска , автокресло 2 шт , чайник 5 шт.)

Содержание одного ребенка в день в центре составило за 2017 — 2137 руб. , увеличилось по сравнению с 2016 годом на 30% (2016 г. - 1642,42 ; 2015г- 1700,12руб)

Стоимость питания одного ребенка составила 173,90 руб , увеличилась на 15% по сравнению с 2016 годом (2016 -150,95 руб , 2015г.-149,92 руб.):

дошкольника - 149,67 (2016-133,21 ; 2015-131,63);

школьника 7-10 лет — 171,40 (2016-150,89; 2015-151,10);

школьника 11-18 — 194,12 (2016-171,46; 2015-170,68).

На облечение детей на медикаменты, перевязочные средства на одного несовершеннолетнего в день потрачено 8 руб. 51 коп.

На мягкий инвентарь израсходовано 170 641,31руб. За 2017 год обеспечено мягким инвентарем ( одеждой и обувью) 310 несовершеннолетних на 193592,05 руб.. В среднем на каждого ребенка 624руб. 49 коп..

### **Проверки**

В 2017 году в Учреждении проведены следующие проверки:

- в январе 2017 года проведена выездная проверка главным управлением Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по УР нарушений не установлено;

- в августе 2017 года проверка на соответствие техническим регламентам, государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормам ФБУЗ "Центр гигиены и эпидемиологии в Удмуртской Республике" Результат проверки : соответствует санитарно-эпидемиологическим правилам и нормам;

- в ноябре 2017 года внеплановая проверка в отношении заказчика Управлением Федеральной антимонопольной службы по УР. По решению ФАС УР исполнитель ИП Рыбакова Н.Н .внесен в Реестр Недобросовестных Поставщиков (РНП) сроком на 2 года Контракт с ИП Рыбакова Н.Н. на ремонтные работы с заменой электропроводки на сумму 148500 руб. расторгнут с исполнением 0,00 руб.

- в декабре 2017 года Проверка исполнения законодательства о квотировании рабочих мест для инвалидов Прокуратурой Индустриального района города Ижевска. Выявлены нарушенная по срокам сдачи информации о выполнении квоты. Представлены объяснительная специалиста по кадрам, Специалисту по кадрам вынесено замечание.

### **5. Перспективы развития.**

Цели и задачи на 2018 год. Цель остается прежней: оказание детям и подросткам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, квалифицированной психологической, социально-педагогической и социально-правовой помощи, защита их законных прав и интересов, а также профилактика безнадзорности, беспризорности и правонарушений среди несовершеннолетних.

Задачи:

1. Создание оптимальных условий для организации временного проживания и социальной реабилитации несовершеннолетних.
2. Предоставление социальных услуг в соответствии с их индивидуальной нуждаемостью и в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и Удмуртской Республики.
3. Осуществление целостного подхода к укреплению здоровья детей, обеспечению их психического благополучия, а также формирование у воспитанников ответственности за своё здоровье.
4. Обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних.

5. Разработка, апробация и применение инновационных методов работы, программ, по согласованию с Минсоцполитики УР, в соответствии с действующим законодательством.
6. Межведомственное взаимодействие в целях эффективной социальной реабилитации и адаптации несовершеннолетних, находящихся на реабилитации.
7. Проведение мероприятий по повышению уровня профессионального мастерства специалистов учреждения.
8. Проведение мероприятий по укреплению материально-технической базы учреждения, по совершенствованию системы охраны труда, техники безопасности, антитеррористической защищенности.

Зам. директор по ВР  
Гл. бухгалтер  
Зам. Директора по АХЧ



С.П. Тимирова  
С.А. Тепляшина  
О.В. Лабьгина